
บทท่ี 2 
 แนวความคิด ทฤษฎี และวรรณกรรมที่เกี่ยวของ 

 
ในการศึกษาคร้ังนี้ผูศึกษาไดมีแนวคิด ทฤษฎีท่ีใชในการศึกษาและวรรณกรรมท่ีเกีย่วของ

กับการศึกษาถึงปญหาและวธีิปฏิบัติทางบัญชีเกี่ยวกับสินคาคงเหลือในการรับรูรายการ การวัดมูลคา  
การตรวจนับ   และการเปดเผยขอมูล  ของธุรกิจแรดินขาวและแรหินปูนในพืน้ท่ีจังหวัดลําปาง ดังนี ้
 
1.  แนวคิด และทฤษฎี  

1.1  แมบทการบัญชี(สมาคมนักบัญชีและผูสอบบัญชีรับอนุญาตแหงประเทศไทย, 2542) 
การรับรูรายการ 
การรับรูรายการ หมายถึง การรวมรายการเขาเปนสวนหนึ่งของงบดุลหรืองบกําไร

ขาดทุน หากรายการนั้นเปนไปตามคํานิยามขององคประกอบและเขาเกณฑการรับรูรายการ  
การรับรู คือ การแสดงรายการในงบดุลหรืองบกําไรขาดทุนดวยขอความและจํานวน

เงินพรอมกับรวมจํานวนเงินนั้นในยอดรวมของงบดุลและงบกําไรขาดทุนดังกลาว กิจการตองรับรู
รายการที่เขาเกณฑการรับรูรายการไวในงบดุลและงบกําไรขาดทุน การที่กิจการมิไดรับรูรายการใน
งบดุลหรืองบกําไรขาดทุนท้ังท่ีเขาเกณฑการรับรูรายการ ถือเปนขอผิดพลาดท่ีไมอาจแกไขไดดวย
การเปดเผยขอมูลในหมายเหตุประกอบงบการเงินหรือคําอธิบายเพ่ิมเติม 

รายการท่ีเปนไปตามคํานิยามขององคประกอบใหรับรู เ ม่ือเขาเ ง่ือนไขทุกขอ
ดังตอไปนี้ 

1. มีความเปนไปไดคอนขางแนท่ีประโยชนเชิงเศรษฐกิจในอนาคตของรายการดัง 
กลาวจะเขาหรือออกจากกิจการ โดยใชแนวคิดของความนาจะเปนเพื่ออางอิงถึงระดับความแนนอน
ท่ีประโยชนเชิงเศรษฐกิจในอนาคตของรายการจะเขาหรือออกจากกิจการแนวคิดนี้เหมาะท่ีจะใช
ประเมินความไมแนนอนของสภาพแวดลอมท่ีกิจการดําเนินงานอยู การประเมินระดับความไม
แนนอนของประโยชนเชิงเศรษฐกิจในอนาคตทําไดโดยอาศัยหลักฐานท่ีมีอยูในขณะจัดทํางบ
การเงิน 

2. รายการดังกลาวมีราคาทุนหรือมูลคาท่ีสามารถวัดไดอยางนาเช่ือถือ ในบางกรณี
ราคาทุนหรือมูลคานั้นไดมาจากการประมาณ การประมาณท่ีสมเหตุสมผลเปนสวนสําคัญในการ
จัดทํางบการเงินและไมทําใหงบการเงินขาดความนาเช่ือถือ อยางไรก็ตาม กิจการไมควรรับรูรายการ
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ในงบดุลหรืองบกําไรขาดทุนหากกิจการไมสามารถประมาณมูลคาของรายการน้ันไดอยาง
สมเหตุสมผล 

การวัดมูลคา 
การวัดมูลคา คือ การกําหนดจํานวนเงินเพื่อรับรูองคประกอบของงบการเงินในงบ 

ดุลและงบกําไรขาดทุน การวัดมูลคาเกี่ยวของกับการเลือกใชเกณฑในการวัดคาตาง ๆ ดังนี้ 
1. ราคาทุนเดิม หมายถึง การบันทึกราคาสินทรัพยดวยจํานวนเงินสดหรือรายการ

เทียบเทาเงินสดท่ีจาย หรือดวยมูลคายุติธรรมของส่ิงท่ีนําไปแลกสินทรัพย ณ เวลาท่ีไดมาซ่ึง
สินทรัพยนั้น และการบันทึกหนี้สินดวยจํานวนเงินท่ีไดรับจากการกอภาระผูกพันหรือดวยจํานวน
เงินสดหรือรายการเทียบเทาเงินสดท่ีคาดวาจะตองจายเพื่อชําระหนี้สินท่ีเกิดจากการดําเนินงาน
ตามปกติของกิจการ เชนภาษีเงินไดท่ีจายไป  

2. ราคาทุนปจจุบัน หมายถึง การแสดงสินทรัพยดวยราคาในทุนปจจุบัน โดยเทียบ
กับจํานวนเงินสดท่ีตองจายในขณะนั้นเพื่อใหไดมาซ่ึงสินทรัพยชนิดเดียวกันหรือสินทรัพยท่ีเทา
เทียมกัน และการแสดงหน้ีสินดวยจํานวนเงินสดหรือรายการเทียบเทาเงินสดท่ีตองใชชําระภาระ
ผูกพันในขณะน้ันโดยไมตองคิดลด  

3. มูลคาท่ีจะไดรับ หมายถึง การแสดงสินทรัพยดวยจํานวนเงินสดหรือรายการ
เทียบเทาเงินสดท่ีจะไดมาในขณะน้ันหากกิจการจําหนายสินทรัพยโดยเปนไปตามปกติของการ
ดําเนินงาน และการแสดงหน้ีสินดวยมูลคาท่ีจะตองจายคืนหรือดวยจํานวนเงินสดหรือรายการ
เทียบเทาเงินสดท่ีคาดวาจะตองจายเพื่อชําระหนี้สินท่ีเกิดจากการดําเนินงานตามปกติโดยไมตองคิด
ลด 

4. มูลคาปจจุบัน หมายถึง การแสดงสินทรัพยดวยมูลคาปจจุบันของกระแสเงินสด
รับสุทธิในอนาคตซ่ึงคาดวาจะไดรับจากสินทรัพยนั้นในการดําเนินงานตามปกติของกิจการ และ
การแสดงหนี้สินดวยมูลคาปจจุบันของกระแสเงินสดจายสุทธิซ่ึงคาดวาจะตองจายชําระหนี้สินใน
การดําเนินงานตามปกติของกิจการ  

เกณฑการวัดมูลคาท่ีกิจการสวนใหญใชในการจัดทํางบการเงินคือ ราคาทุนเดิมโดย
ใชรวมกับเกณฑอ่ืน ๆ เชน สินคาคงเหลือแสดงดวยราคาทุน หรือมูลคาสุทธิท่ีจะไดรับแลวแต
จํานวนใดจะตํ่ากวา  
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1.2  มาตรฐานการบัญชี ฉบับท่ี 31 เร่ือง สินคาคงเหลือ (สมาคมนักบัญชีและผูสอบบัญชี
รับอนุญาตแหงประเทศไทย, 2550) 

วัตถุประสงค 
มาตรฐานการบัญชีฉบับนี้มีวัตถุประสงคเพื่อ กําหนดวิธีปฏิบัติทางบัญชีสําหรับ

สินคาคงเหลือประเด็นหลักของการบัญชีสําหรับสินคาคงเหลือ คือ จํานวนตนทุนท่ีจะรับรูเปน
สินทรัพยและยกยอดไปจนกวาจะมีการรับรูรายไดท่ีสัมพันธกัน มาตรฐานการบัญชีฉบับนี้กําหนด
แนวปฏิบัติในการกําหนดตนทุนของสินคาคงเหลือและการรับรูเปนคาใชจายในภายหลัง รวมท้ัง
การปรับลดมูลคาสินคาคงเหลือใหเทากับมูลคาสุทธิท่ีจะไดรับ นอกจากนี้มาตรฐานการฉบับนี้ยังให
แนวทางในการคํานวณตนทุนเพื่อใชในการกําหนดตนทุนของสินคาคงเหลือดวย 

การวัดมูลคาสินคาคงเหลือ 
สินคาคงเหลือตองวัดตามราคาทุนหรือมูลคาสุทธิท่ีจะไดรับแลวแตราคาใดจะตํ่ากวา 

แตมาตรฐานฉบับนี้ไมถือปฏิบัติเกี่ยวกับการวัดมูลคาของสินคาคงเหลือท่ีถือไวโดยผูผลิตผลิตภัณฑ
ทางการเกษตร ผลิตภัณฑจากปาภายหลังการเก็บเกี่ยว แร และผลิตภัณฑจากแร เนื่องจากสินคา
คงเหลือเหลานั้นวัดมูลคาดวยมูลคาสุทธิท่ีจะไดรับซ่ึงเปนวิธีท่ีถือปฏิบัติกันอยางแพรหลายใน
อุตสาหกรรมเหลานั้นเม่ือกิจการวัดมูลคาสินคาคงเหลือดังกลาวดวยมูลคาสุทธิท่ีจะไดรับการเปล่ียน 
แปลงในมูลคาดังกลาวจะรับรูในกําไรหรือขาดทุนในงวดท่ีมีการเปล่ียนแปลงมูลคานั้น 

คํานิยาม 
สินคาคงเหลือ  หมายถึง  สินทรัพยซ่ึง มีลักษณะใดลักษณะหนึ่งดังตอไปนี้ 
1.  ถือไวเพื่อขายตามลักษณะการประกอบธุรกิจตามปกติของกิจการ 
2.  อยูในระหวางกระบวนการผลิตเพื่อใหเปนสินคาสําเร็จรูปเพื่อขาย 
3.  อยูในรูปของวัตถุดิบหรือวัสดุท่ีมีไวใชในกระบวนการผลิตสินคา หรือใหบริการ 
มูลคาสุทธิท่ีจะไดรับ  
หมายถึง ราคาโดยประมาณที่คาดวาจะขายไดตามปกติของธุรกิจหักดวยประมาณ

การตนทุนในการผลิตสินคานั้นใหเสร็จ และตนทุนท่ีจําเปนตองจายไปเพื่อใหขายสินคานั้นได 
การรับรูเปนคาใชจาย 
เม่ือมีการขายสินคาคงเหลือออกไป มูลคาตามบัญชีของสินคานั้นตองรับรูเปน

คาใชจายในงวดที่มีการรับรูรายไดท่ีเกี่ยวของ มูลคาท่ีลดลงของสินคาคงเหลือเนื่องจากการปรับ
มูลคาใหเทา กับมูลคาสุทธิท่ีจะไดรับ รวมท้ังผลขาดทุนท้ังหมดที่เกี่ยวกับสินคาคงเหลือตองบันทึก
เปนคาใชจายในงวดที่ปรับมูลคาสินคาใหลดลง หรือมีผลขาดทุนเกิดข้ึนจํานวนท่ีเกิดจากการกลับ
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รายการปรับลดมูลคาสินคาคงเหลือท่ีเกิดจากการเพิ่มข้ึนของมูลคาสุทธิท่ีจะไดรับ ใหรับรูโดยนําไป
หักจากมูลคาของสินคาคงเหลือท่ีรับรูเปนคาใชจายในงวดบัญชีท่ีมีการกลับรายการดังกลาว 

การเปดเผยขอมูล 
กิจการตองเปดเผยขอมูลทุกขอตอไปนี้ในงบการเงิน 
1.  นโยบายการบัญชีท่ีใชในการวัดมูลคาสินคาคงเหลือ และวิธีท่ีใชคํานวณราคาทุน 
2.  มูลคาตามบัญชีรวมของสินคาคงเหลือ   และมูลคาตามบัญชีของสินคาคงเหลือแต

ละประเภทจําแนกตามความเหมะสมของแตละกิจการ 
3.  มูลคาตามบัญชีรวมสินคาคงเหลือท่ีแสดงดวยมูลคายติุธรรมหักตนทุนในการขาย 
4.  มูลคาของสินคาคงเหลือท่ีรับรูเปนคาใชจายในงวดบัญชีนั้น 
5.  มูลคาของสินคาคงเหลือท่ีปรับลดลงและรับรูเปนคาใชจายในงวดบัญชีนั้น 
6.  มูลคาการบันทึกกลับรายการในสวนท่ีมีการปรับลดมูลคาสินคาคงเหลือซ่ึงกิจการ

รับรูเปนคาใชจายในงวดบัญชี 
7.  เหตุการณหรือสถานการณท่ีทําใหมีการกลับรายการการปรับลดมูลคาสินคา 
8.  มูลคาตามบัญชีของสินคาคงเหลือท่ีใชเปนหลักประกนัหนี้สิน 

 
1.3 วิธีการบันทึกบัญชีสินคาคงเหลือ (บุญเสริม วิมุกตะนนัทนและคณะ, 2549 ) 

การบันทึกบัญชีสินคาคงเหลือแบงออกไดเปน 3 วิธี คือ 
1. ระบบบันทึกสินคาคงเหลือแบบตอเนื่อง (Perpetual Inventory System) วิธีนี้

รายการซ้ือขายสินคาจะบันทึกลดบัญชีสินคาคงเหลือเพื่อโอนไปยังบัญชีตนทุน (สินคา) ขาย 
(คาใชจาย) บัญชีตนทุนสินคาขายแสดงการสะสมรายการท่ีเกี่ยวกับการจําหนายสินคาท้ังหมดใน
ระหวางงวด ยอดคงเหลือในบัญชีสินคาคงเหลือ ณ วันส้ินงวดจะเปนมูลคาของสินคาคงเหลือ ณ วัน
ส้ินงวดนั้น 

2. ระบบบันทึกสินคาคงเหลือแบบส้ินงวด (Periodic Inventory System) วิธีนี้จะใช
บัญชีซ้ือในการบันทึกรายการซ้ือสินคาระหวางงวด บัญชีสินคาคงเหลือแสดงถึงสินคาคงเหลือยกมา 
ณ วันตนงวด ซ่ึงไมมีการเปล่ียนแปลงตามรายการที่เกิดข้ึนในระหวางงวด ในวันส้ินงวดบัญชีสินคา
คงเหลือจะถูกปรับปรุงใหแสดงตามปริมาณสินคาท่ีตรวจนับไดเม่ือส้ินงวด โดยการโอนปดยอด
บัญชีสินคาคงเหลือตนงวดไปบัญชีสรุปยอดรายไดคาใชจายและแสดงรวมเปนตนทุนขาย บันทึก
ยอดสินคาคงเหลือปลายงวดซ่ึงกําหนดไดจากการตรวจนับและวัดมูลคา ตนทุนขายจึงคํานวณได
จากยอดสินคาคงเหลือตนงวดบวกยอดซ้ือสุทธิและหักดวยสินคาคงเหลือปลายงวด 
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3. ระบบบันทึกสินคาตอเนื่องแบบผสม (Modified Perpetual System) กิจการสวน
ใหญตองการขอมูลเกี่ยวกับปริมาณสินคาท่ีเปนปจจุบันเพื่อปองกันสินคาขาดมือ และการมีสินคา
มากเกินความจําเปน ดังนั้น การใชวิธีบันทึกสินคาแบบผสม คือ เม่ือกิจการซ้ือสินคาบันทึกบัญชีซ้ือ 
เม่ือขายสินคาบันทึกรายไดคาขายเทานั้นไมบันทึกตนทุนขาย โดยเม่ือซ้ือหรือขายสินคาจะบันทึก
รายการเพิ่มเติมหรือลดปริมาณสินคาเขา ออก และคงเหลือ ไวท่ีบัญชียอยหรือบัตรรายละเอียด
สินคาโดยไมตองแสดงมูลคาสินคา เปนเพียงการบันทึกเพื่อใหทราบปริมาณสินคาคงเหลือ ณ เวลา
ตางๆ  
 

1.4  แนวคิดเก่ียวกับการบัญชีตนทุน (สมนึก  เอ้ือจิระพงษพันธ, 2549) 

การจําแนกตนทุนตามลักษณะสวนประกอบของผลิตภัณฑสวนประกอบของตนทุน
ท่ีใชในการผลิตสินคาหรือผลิตภัณฑแตละชนิดก็จะประกอบดวย วัตถุดิบทางตรง คาแรงงานทาง 
ตรง และคาใชจายการผลิต 

1. วัตถุดิบ (Materials) นับวาเปนสวนประกอบสําคัญของการผลิตสินคาหรือ
ผลิตภัณฑสําเร็จรูปโดยท่ัวไป ซ่ึงตนทุนท่ีเกี่ยวกับการใชวัตถุดิบในการผลิตสินคาจะแบงเปน 

 วัตถุดิบทางตรง (Direct Materials) หมายถึง วัตถุดิบหลักท่ีใชในการผลิต และ
สามารถระบุไดอยางชัดเจนวาใชในการผลิตสินคาชนิดหนึ่งในปริมาณและตนทุนเทาใด รวมทั้ง
จัดเปนวัตถุดิบสวนใหญท่ีใชในการผลิตสินคาชนิดนั้นๆ เชน ไมแปรรูปจัดเปนวัตถุดิบทางตรงของ
การผลิตเฟอรนิเจอร แรเหล็กท่ีใชในอุตสาหกรรมถลุงเหล็ก เปนตน 

 วัตถุดิบทางออม ( Indirect Materials) หมายถึง วัตถุดิบตางๆ ท่ีเกี่ยวของโดย
ทางออมกับการผลิตสินคา แตไมใชวัตถุดิบหลักหรือวัตถุดิบสวนใหญ เชน ตะปู กาว น้ํามันหลอล่ืน
เคร่ืองจักร วัตถุดิบทางออมอาจจะถูกเรียกวา “วัสดุโรงงาน” ซ่ึงจะถือเปนคาใชจายการผลิตชนิด
หนึ่ง 

2. คาแรงงาน (Labor) หมายถึง คาจางหรือผลตอบแทนท่ีจายใหแกลูกจางหรือ
คนงานท่ีทําหนาท่ีเกี่ยวกับการผลิตสินคา จะแบงเปน 

 คาแรงงานทางตรง (Dircet Labor)  หมายถึง คาแรงงานตางๆ ท่ีจายใหแก
คนงานหรือลูกจางท่ีทําหนาท่ีเกี่ยวกับการผลิตสินคาสําเร็จรูปโดยตรง รวมท้ังเปนคาแรงงานที่มี
จํานวนมากเม่ือเทียบกับคาแรงงานทางออมในการผลิตสินคาหนวยหนึ่งๆ และจัดเปนคาแรงงาน
สวนสําคัญในการแปรรูปวัตถุดิบใหเปนสินคาสําเร็จรูป 

 คาแรงงานทางออม (Indirect Labor) หมายถึง คาแรงงานที่ไมเกี่ยวของกับ
คาแรงงานทางตรงท่ีใชในการผลิตสินคา เชน เงินเดือนผูควบคุมโรงงาน เงินเดือนพนักงานทําความ
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สะอาดเคร่ืองจักรและโรงงาน ชางซอมบํารุง ตลอดจนตนทุนท่ีเกี่ยวของกับคนงาน อาทิเชน 
สวัสดิการตางๆ คาภาษีท่ีออกใหลูกจาง ซ่ึงคาแรงงานทางออมเหลานี้จะถือเปนสวนหนึ่งของ
คาใชจายการผลิต 

3. คาใชจายการผลิต (Manufacturing Overhead) หมายถึง  แหลงรวบรวมคาใชจาย
ตางๆ ท่ีเกี่ยวของกับการผลิตสินคาซ่ึงนอกเหนือจากวัตถุดิบทางตรง คาแรงงานทางตรง เชน 
วัตถุดิบทางออม คาแรงงานทางออม คาใชจายในการผลิตทางออมอ่ืนๆ ไดแก คาน้ํา คาไฟฟา คาเชา 
คาเส่ือมราคาเคร่ืองจักร คาประกันภัย แตอยางไรก็ตามคาใชจายเหลานี้จะตองเปนคาใชจายท่ี
เกี่ยวกับการดําเนินการผลิตในโรงงานเทานั้น ไมรวมถึงเงินเดือน คาเชา คาไฟฟา คาเส่ือมราคา ท่ี
เกิดจากการดําเนินงานในสํานักงาน บางกรณีมีการเรียกคาใชจายในการผลิตในชื่ออ่ืนๆ เชน 
คาใชจายโรงงาน(Factory Overhead) โสหุยการผลิต(Manufacturing Burden)  ตนทุนทางออม
(Indirect Costs) เปนตน 
 

1.5 ประมวลรัษฎากร มาตรา 65ทวิ(6) , 87(3) และ ประกาศอธิบดีกรมสรรพากร เก่ียวกับ
ภาษีมูลคาเพิ่ม ฉบับท่ี 89 (ประมวลรัษฎากร, 2550) 

มาตรา 65 ทวิ(6) การตีราคาสินคาคงเหลือ  
ราคาสินคาคงเหลือในวันสุดทายของรอบระยะเวลาบัญชี ใหคํานวณตามราคาทุน

หรือราคาตลาดแลวแตอยางใดจะนอยกวา และใหถือราคาน้ีเปนราคาสินคาคงเหลือยกมาสําหรับ
รอบระยะ เวลาบัญชีใหมดวย 

การคํานวณราคาทุนตามวรรคกอนเม่ือไดคํานวณตามหลักเกณฑใดตามวิชาการบัญชี
ใหใชหลักเกณฑนั้นตลอดไป เวนแตจะไดรับอนุมัติจากอธิบดีจึงจะเปล่ียนหลักเกณฑได 

มาตรา 87(3) รายงานสินคาและวัตถุดิบ   
ใหจดัทําเฉพาะผูประกอบการจดทะเบียนท่ีประกอบกิจการขายสินคา 
ประกาศอธิบดีกรมสรรพากร เก่ียวกับภาษีมูลคาเพิ่ม ฉบับท่ี 89 ขอ 9  
การลงรายการในรายงานสินคา และวัตถุดิบตามมาตรา 87(3) แหงประมวลรัษฎากร 

ใหลงรายงานตามปริมาณสินคาหรือวัตถุดิบท่ีรับมาหรือจายไปจริง โดยจัดใหมีเอกสารประกอบการ
ลงรายงานเปนใบสําคัญรับหรือจายสินคา และใหลงรายการภายในสามวันทําการนับแตวันท่ีรับมา
หรือจายไปซ่ึงสินคาหรือวัตถุดิบ โดยแยกออกเปนแตละประเภท ชนิด ขนาด หรือในลักษณะ
ทํานองเดียวกันของสินคาหรือวัตถุดิบก็ได  
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การลงรายการตามวรรคหน่ึง ใหลงเปนแตละรายการของการรับมาหรือจายไปซ่ึง
สินคาหรือวัตถุดิบ เวนแตกรณีท่ีมีการจัดทํารายงานแสดงรายละเอียดสินคาหรือวัตถุดิบท่ีรับมาหรือ
จายไปเปนรายวัน จะลงเปนยอดรวมของการรับมาหรือจายไปซ่ึงสินคาหรือวัตถุดิบเปนรายวันก็ได 

รายงานแสดงรายละเอียดสินคาหรือวัตถุดิบท่ีรับมาหรือจายไปเปนรายวันตามวรรค
หนึ่ง จะตองมีรายการและขอความอยางนอยดังตอไปนี้ 

(ก) วัน เดือน ป 
(ข) ปริมาณสินคา และวัตถุดิบท่ีรับมาหรือจายไป 
(ค) มูลคารวมของสินคาและวัตถุดิบท่ีรับมาหรือจายไป 

 
2.  วรรณกรรมท่ีเก่ียวของ 

ศักดิ์ชัย  บูรณพันธุศรี (2544)  ไดทําการศึกษาเร่ือง “การจัดการดานสินคาคงคลังใน
กิจการวัสดุกอสราง : กรณีศึกษาหางหุนสวนสามัญนิติบุคคล ซ้ิน เชียง หลี (สาขา)”  พบวา หางฯ มี
วิธีการจัดเก็บสินคาคงคลังเปนระเบียบสะดวกในการหยิบ หรือเคล่ือนยายโดยการเขียนปายระบุ
ชนิดสินคาไวท่ีภาชนะบรรจุ แตการจัดทําบันทึกสินคาคงคลังแตละรายการจะลงในบัตรสินคา 
(Stock card) และเปนการบันทึกดวยมือ จึงมีปญหาสําคัญท่ีเกิดข้ึน คือ เสียเวลาในการรวบรวม
ขอมูลและการตรวจ สอบปริมาณสินคาคงเหลือไดยาก แนวทางการแกปญหาไดแนะนําใหหางฯ ใช
ระบบคอมพิวเตอรมาใชในการจัดเก็บขอมูลและใชระบบควบคุมสินคาคงคลังแบบอัตโนมัติซ่ึงจะ
ชวยใหการดําเนินการจัดการสินคาคงคลังเปนไปอยางมีประสิทธิภาพ 

ขนิษฐา  ชายศักดิ์ (2545) ไดทําการศึกษาเร่ือง “ปญหาภาษีอากรของผูประกอบการธุรกิจ
ผลิตเซรามิค ในอําเภอเมือง จังหวัดลําปาง” พบวา ผูประกอบการธุรกิจผลิตเซรามิคมีปญหาดาน
ภาษีมูลคาเพิ่มในเร่ืองการจัดทํารายงานและการยื่นแบบแสดงรายการ คือ ผูประกอบการท่ีสงออกมี
ปญหามากเร่ืองการจัดทํารายงานสินคาและวัตถุดิบมักไมตรงกับสินคาท่ีมีอยูจริง และไมสามารถลง
รายการไดภายใน 3 วันทําการ มีผลทําใหการขอคืนภาษีมูลคาเพิ่มเกิดความลาชา สวนผูประกอบการ
ที่ขายในประเทศอยางเดียวมีปญหาปานกลาง เร่ืองการจัดทํารายงานสินคาและวัตถุดิบไมตรงกับ
สินคาท่ีมีอยูจริง และไมสามารถลงรายการไดภายใน 3 วันทําการ โดยปญหาสวนหนึ่งมาจากมี
ระบบการจัดการขอมูลไมดี ควรมีระบบคอมพิวเตอรมาชวย 

ประนอม  คําผา (2548) ไดทําการศึกษาเร่ือง “สภาพปญหาทางดานการบัญชีของสถาน
ประกอบการประเภทหุนสวนจํากัดและบริษัทจํากัดในภาคตะวันออกเฉียงเหนือตอนลาง(2)”  ผล
การศึกษาพบวาปญหาดานการบัญชี 10 อันดับแรกของกลุมตัวอยางท่ีพบ ประกอบดวยลูกหนี้คาง
ชําระเปนเวลานาน บริษัทไมไดต้ังคาเผ่ือหนี้สงสัยจะสูญสําหรับลูกหนี้ที่เรียกเก็บเงินไมได บันทึก
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บัญชีสินคาไมครบถวนตามรายการรับ-จายสินคา สินคาในคลังมีจํานวนมากทําใหเกิดการเส่ือม 
สภาพลาสมัย จัดทําบัญชีไมครบถวน บันทึกรายการในบัญชีแยกประเภทลาชา เอกสารประกอบการ
ลงบัญชีไมสมบูรณ มีเอกสารประกอบการลงบัญชีแตลืมนํามาลงบัญชี มีคาใชจายบางรายการไม
สามารถควบคุมไดทําใหคาใชจายสูงกวาปกติ และมีสินคาหายจากคลัง ตามลําดับ สวนการบันทึก
สินคามีการบันทึกไมตรงกับรายการรับ-จายสินคาและไมตรงกับหลักฐานการเกิดรายการ  

สิริรัตน  พัวศิริ (2548) ไดทําการศึกษาเร่ือง “การเปดเผยขอมูลในงบการเงินของธุรกิจ 
SME กลุมอุตสาหกรรมเซรามิคในจังหวัดลําปาง” พบวา การแสดงรายการนโยบายบัญชีของสินคา
คงเหลือของ 2 บริษัทจาก 9 บริษัท ไดเปดเผยขอมูลในงบการเงินผิดจากมาตรฐานการบัญชีในเร่ือง
สินคาคงเหลือในหมายเหตุประกอบงบการเงิน โดยกลาวถึงนโยบายบัญชีของสินคาคงเหลือแต
ไมไดจําแนกประเภทของสินคาคงเหลือและไมไดระบุวิธีคํานวณ และยังมีราคาสินคาคงเหลือใน
ราคาทุนหรือราคาตลาดแลวแตอยางใดจะตํ่ากวา ซ่ึงตามมาตรฐานฉบับท่ี 31 เร่ืองสินคาคงเหลือ 
กิจการควรตีราคาสินคาคงเหลือในราคาทุนหรือมูลคาสุทธิท่ีจะไดรับแลวแตราคาใดจะตํ่ากวา 

สมเดช  โรจนคุรีเสถียร (2549) กลาววาการตีราคาสินคาคงเหลือ ณ วันส้ินงวดบัญชี
กิจการตองมีการตีราคาสินคาคงเหลือตามหลักการบัญชีและประมวลรัษฎากรจะมีการตรวจนับ
สินคาคงเหลือหากกิจการเลือกใชวิธีการบันทักบัญชีแบบส้ินงวด (Periodic Inventory Method) และ
หากกิจการบันทึกบัญชีสินคาแบบตอเนื่อง (Perpetual Inventory Method) กิจการก็จะทราบมูลคา
สินคาคงเหลือไดจากบัญชีแยกประเภท “บัญชีสินคา” หรือรายงานสินคาและวัตถุดิบ ซ่ึงไมวาจะ
เลือกวิธีการบันทึกบัญชีแบบใดก็ตามมูลคาของสินคาคงเหลือ ณ วันส้ินงวดบัญชีก็จะเปนราคาทุน 
ซ่ึงปญหาในการตีราคาสินคาคงเหลือ ณ วันส้ินงวดนั้น เม่ือกิจการไดมีการตีราคาสินคาคงเหลือโดย
การเปรียบเทียบระหวางราคาทุนหรือราคาตลาดแลวแตราคาใดจะตํ่ากวาในวันสุดทายของรอบ
ระยะเวลาบัญชี หากปรากฏวาราคาตลาดตํ่ากวาราคาทุนตามหลักการบัญชีจะบันทึกผลแตกตางเปน
ผลขาดทุนเปนคาใชจายในงวดท่ีมีการรับรูรายไดท่ีเกี่ยว ของตามมาตรฐานการบัญชีฉบับท่ี 31 
ดังนั้นมูลคาท่ีลดลง และผลขาดทุนท่ีเกิดข้ึนจะบันทึกเปนคาใชจายในรอบระยะเวลาบัญชีท่ีมีการ
ปรับราคาสินคานั้นแตทางประมวลรัษฎากรผลขาดทุนจากการตีราคาสินคาคงเหลือถือเปนรายจาย
ตองหาม  

 


